

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.340

Suscripción en Córdoba: Por un mes, 2 Ptas. Trimestre, 6 " Semestre, 12 " Año, 24 "

Resto de España: Trimestre, 6 " Semestre, 12 " Año, 24 "

Extranjero: Trimestre, 6 " Semestre, 12 " Año, 24 "

Número suelto, 10 céntimos.

SÁBADO 15 DE ABRIL DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

El Dr. Reyes Prósper y Córdoba

Cordialmente, impulsados por hondo entusiasmo y guiados por la esperanza de un posible mejoramiento de nuestra tierra andaluza, hemos hablado repetidas veces de la magna obra del doctor Reyes Prósper acerca de las estepas de España, que comprenden una buena parte de la provincia de Córdoba.

Hace poco, en la reunión que, para protestar contra el encarecimiento de las subsistencias y tratar de otros problemas de verdadera importancia, organizaron las sociedades obreras, oímos con viva satisfacción que algunos de los trabajadores que hablaron en aquel acto, la mayoría de ellos, citaban los datos de aquel botánico eminente.

Publicamos con el mayor detenimiento posible la versión de aquel acto de importancia extraordinaria, en el que los obreros se mostraban verdaderamente enterados de los problemas que a ellos y a España entera interesan de modo principalísimo, y enviamos un ejemplar al ilustre catedrático.

El Dr. Reyes Prósper nos ha concedido la satisfacción gratuita de enviarnos la hermosa carta siguiente, documento admirable que un hombre de ciencia ha escrito con el corazón, atento siempre a que sus estudios hallen en la realidad la eficacia necesaria, en bien de todos:

Madrid 12 de Abril de 1916.— Señor director del DIARIO DE CÓRDOBA. Respetable señor mío de mi consideración más distinguida: doy a usted y a esa Redacción gracias mil por los elogios que me prodigan.

He leído con emoción el dato de los obreros de Bujalance que han costado, a cinco céntimos de cuota individual, el viaje de su compañero Tomás Martínez. He enviado a este jornalero un ejemplar certificado de mi obra, con esta dedicación: Al jornalero del campo de Bujalance Tomás Martínez, su compañero, obrero del campo también, Dr. Reyes Prósper.

No puedo olvidar que en mi niñez, mis primeras excursiones botánicas las hice en la divina Sierra de Córdoba, que me enseñó a leer el insignificante cordobés don José Moya Córdoba (que en paz descanse) y que estudié el bachillerato en el Instituto de esa ciudad; por eso mis condiscípulos, entre ellos Pepe Sánchez Guerra y el rector de la Universidad de Madrid don Rafael Conde y Luque, me llaman paisano, título que estimo en lo que vale.

Si en Córdoba hay Sociedad de jornaleros del campo, ruego a usted que me lo indique y las señas de esa Sociedad, lo mismo que si hay Círculo de Labradores.

No hace un mes estuve en Córdoba, de paso para la estepa sevillana; en la estación compré merienda y, viendo que me ponían pan francés y vino de Valdepeñas, pedí, con júbilo del encargado del despacho de la fonda, pan de Córdoba y vino de Córdoba, aunque costasen más, pues cuando paso por esa región querida, sería mi deseo poseer una inmensa redoma para llenarla de aire de Córdoba y aspirarlo en Madrid de cuando en cuando, en esas horas en que el cansancio del alma nos abruma y entristece.

Para todo cuanto sea bien y progreso para Córdoba y crean que les pueda servir de algo, cuenten con su afmo. s. a. q. s. m. b., Dr. Eduardo Reyes Prósper.

Ve Córdoba cómo, una vez más, se le ofrecen un alma y un talento de hombre eminente, como ocurriera con Fastenrath, el inolvidable hispanófilo alemán, cuyo alto espíritu en Córdoba rompió a cantar en castellano, sellando con aquellos versos un amor imperecedero a España, del que ha quedado la viva prueba de su institución para premiar a nuestros literatos, galardón que una vez, obtuviera un poeta nacido en Córdoba, Marcos Rafael Blanco, y otra un poeta de alma cordobesa, Manuel de Sandoval; como sucediera con el maestro de literatos andaluces, gloria de España, don Francisco Rodríguez Marín, que de manera admirable precisara la estirpe cordobesa de Cervantes; como aconteciera con el joven maestro de nuestra literatura contemporánea Ricardo León, quien tiene elegida a Córdoba para escenario de una nueva producción, que como suya será admirable, y quien dijo al erudito don Manuel Enrique Barrios que profesaba a Córdoba un amor tierno y exaltado, porque constantemente la oyó elogiar en el seno de su familia; como ha pasado con el sabio y bondadoso arquitecto don Ricardo Velázquez Bosco, que a Córdoba está consagrado desde hace muchos años, realizando las magnas obras, que nunca se le agradecerán bastante, de la restauración de la Mezquita y el descubrimiento de Medina Azahara; como frecuentemente ocurre con quienes conocen a Córdoba a través de sus prestigios históricos o a ella llegan viéndola, siempre hermosa y buena, en la decadencia que ha venido sufriendo a través de las edades. Obra de buenos cordobeses será siempre la de afirmar el enlace de estos entendimientos y corazones preclaros que aman a Córdoba y le ofrecen el fruto de sus privilegiados espíritus.

En Córdoba estudió de joven el Dr. Reyes Prósper y luego, ya hombre de ciencia, en Córdoba ha estudiado uno de los problemas más importantes de nuestra comarca, el de las estepas que ocupan una buena parte de nuestra provincia. El amor oculto a Córdoba de que hablara Ricardo León, se revela también en la hermosa carta de Reyes Prósper con cuya reproducción honramos este número del DIARIO.

Dice en ella que, al pasar por la estación de Córdoba, pidió pan y vino de Córdoba. Corresponde a la ciudad al amor, el interés y el estudio que el eminente hombre de ciencia le demuestra y ofrecérselo en el interior de la ciudad, en el alma de Córdoba, el pan y el vino que sellan unas relaciones perdurables entre la población y el ilustre catedrático que a gala tiene que los cordobeses le llamen paisano.

No hay Sociedad de jornaleros del campo,

pero la agrupación de obreros agricultores que actualmente se reorganiza en el seno de las sociedades obreras del Centro de Santa María, de una parte, y de otra la Cámara Agrícola y la Hermandad de Labradores, puesto que no hay Círculo de Labradores, atiendan al generoso deseo que el Dr. Reyes Prósper muestra de ponerse al habla con los diversos elementos agricultores de nuestra capital y, en nombre de esta, ofrecérselo un concurso decidido en la generosa empresa que viene realizando. Abrase el alma y el entendimiento ante el hombre ilustre que tan cordialmente viene ofreciendo a Córdoba el fruto de sus estudios para una obra magna; la de incorporar al trabajo y la vida generales las tierras que actualmente están perdidas y trocadas en estepas.

Por nuestra parte, cordialmente y con el mayor entusiasmo seguiremos aportando nuestra modesta cooperación en esta obra de verdadera regeneración, de regeneración en la realidad y por medio de ideas generosas que prontamente pueden convertirse en hechos provechosísimos.

DEL GOBIERNO CIVIL

Fiesta del árbol

El alcalde de Fuente Tójar ha remitido al gobernador civil la memoria referente a la fiesta del árbol celebrada en aquel pueblo el día 27 del pasado Marzo.

De minas

Don Clemente Bonhard ha renunciado el registro de la mina del Pelado, del término de Conquista, y ha solicitado la inscripción de diez pertenencias de la mina de bismuto Gabriela, también de aquel término.

Automóvil

El vecino de Montoro don Carlos Francés ha solicitado que sea reconocido un automóvil de su propiedad y que se autorice la circulación de este.

De utilidad pública

Se ha declarado de utilidad pública el camino vecinal de Montilla a Cabra por el Rincón.

Conductor de automóviles

El vecino de Pozoblanco don Abelardo García Faut ha solicitado que se le expida el título de conductor de automóviles.

Tren detenido

El jefe de la estación de Fernán Núñez ha comunicado al Gobernador civil que el tren 303 detuvo la marcha 15 minutos en el kilómetro 37 500, para arreglar dos vagones de traviesas, continuando poco después sin más novedad.

Licencia de caza

El Gobernador concedió ayer licencia para cazar al vecino de Cañete de las Torres don Cristóbal Alejo Navarro y al de Córdoba don José Sánchez Moya.

LA SEMANA SANTA EN CÓRDOBA

En la Catedral

A continuación insertamos los cultos y ceremonias que durante la próxima Semana Santa se han de celebrar en la Iglesia Catedral para conmemorar la Pasión, Muerte y Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo.

Domingo de Ramos.—A las diez de la mañana. Bendición de palmas y ramos por el ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis. Seguidamente se organizará la procesión solemne por fuera del templo, saliendo por la calle de Torrijos y entrando por la Puerta del Perdón, en la que se entonará el salmo *Gloria Laus*, a canto gregoriano, penetrando la procesión en la Basílica por el Arco de Bendiciones. Inmediatamente después de la procesión predicará el muy ilustre señor don Rafael García Gómez, canónigo Doctoral.

En la Misa se cantará la *Pasión* por el religioso Trinitario fray Angel de la Madre de Dios, el sochantre de la Catedral don Fernando Rodríguez Martín y el maestro de capilla don Francisco Blanco Nájera.

A estos cultos asistirá la Corporación municipal.

Por la tarde, a las cuatro y media, *Vexilla* a canto llano y adoración de la Cruz.

Martes Santo.—A las nueve de la mañana, Misa conventual. *Pasión* cantada por los señores don Francisco Blanco Nájera, el sochantre don Leopoldo López Malo y el P. Trinitario Angel de la Madre de Dios.

Miércoles Santo.—A las nueve de la mañana. En la Misa conventual habrá *Pasión* que cantarán el P. Trinitario fray Angel de la Madre de Dios, el sochantre señor Rodríguez Martín y el maestro de capilla señor Blanco Nájera.

A las cinco de la tarde. *Benedictus* en *fa bordon* a cuatro voces, del maestro Balius. *Completa* y *Tinieblas*. *Lamentaciones* a canto gregoriano.

A las siete de la tarde. *Christus factus est* a solo de tenor y grande orquesta, obra del maestro señor Gómez Navarro, cantada por don Rafael Luque, *Miserere* a cuatro y ocho voces con grande orquesta, producción del citado maestro señor Gómez Navarro, bajo cuya dirección se interpretará.

Jueves Santo.—A las nueve se celebrarán los Divinos Oficios y Comunion general del Clero. En ellos oficiará de Pontifical el Rvdo. Prelado, que efectuará la Consagración de los Santos Oleos.

Misa de *Angelus* a canto gregoriano por coros de voces blancas y viriles. Procesión al *Moramento* con asistencia de la Corporación municipal. Se cantará el motete *Ave verum*, mutación rítmica gregoriana del P. N. Otaño.

Por la tarde, a las cuatro, *Mandato* con sermón que estará a cargo del M. I. señor don Juan A. González de Canales, canónigo.

A las cinco y media de la tarde. *Benedictus* en *fa bordon*, a cuatro voces, del maestro Balius. *Completa* y *Tinieblas*. *Lamentaciones* a canto gregoriano.

A las siete y media, *Christus factus est*, a solo de bajo y grande orquesta, compuesto por el referido maestro señor Gómez Navarro, cantado por don Rafael Rodríguez. *Miserere* a cuatro y ocho voces, con grande orquesta, original del maestro señor Gómez Navarro. Las obras del expresado maestro serán dirigidas por su autor.

Vienes Santo.—A las cinco de la mañana. Sermón de *Pasión* ante el *Monumento*. Predicará el canónigo M. I. señor don Fidel Bermejo y Cerezo.

A las nueve se celebrará en el Cruero los Divinos Oficios del día, oficiando el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis. *Pasión* que cantarán el maestro de capilla señor Blanco Nájera, el Padre trinitario fray Angel de la Madre de Dios y el sochantre señor López Malo. Adoración de la Santa Cruz y procesión desde el *Monumento*. A estos cultos asistirá la Corporación Municipal.

A las cuatro y media de la tarde. *Benedictus* en *fa bordon*, a cuatro voces, del maestro Balius. *Completa*, *Tinieblas* y *Lamentaciones* a canto gregoriano.

La procesión del Santo Entierro hará estación en esta Santa Iglesia Catedral, siendo recibida y despedida por las comisiones del Cabildo nombradas al efecto.

Sábado Santo.—A las ocho y media de la mañana. Los solemnes Oficios del día. *Angélica* cantada por el beneficiado sochantre don Fernando Rodríguez Martín.

A las diez. Misa en *sol mayor*, a cuatro y ocho voces, con órgano obligado, del maestro señor Gómez Navarro. *Laudate Dominum*, a cuatro y ocho voces, con órgano obligado, del mismo maestro. *Magnificat*, a cuatro voces y órgano, composición del maestro Soriano Fuertes. En los Oficios de este día se hará la bendición del cirio pasenal y piñá.

Domingo de Pascua.—A las nueve de la mañana. Primera Misa de Pontifical, a tres voces mixtas y grande orquesta, composición del maestro Petrosi. Oficiará el Ilmo. Prelado de la Diócesis y predicará el M. I. señor canónigo magistral don Juan E. Seco de Herrera. *Seguía* a canto gregoriano y al Ofertorio *Alleluia pasale*.

Terminará la Misa con la Bendición Papal y el *Himno triunfal* gregoriano del siglo X, una de las más famosas composiciones musicales conocidas.

GUADALCÁZAR

EL ÁRBOL Y EL AHORRO

En el día de hoy y a las dos de su tarde, se ha celebrado en esta villa la culta y simpática fiesta del árbol y el ahorro. El día hermoso, sin nubes y placenteramente primaveral, ha contribuido a que el acto resulte más hermoso y solemne, así como que la concurrencia fuese bastante numerosa. Entre esta, sobresalían muchachas bonitas, que antes de la hora dicha esperaban en la Plaza, sitio designado para la plantación de eucaliptos, la llegada de las autoridades locales, invitados y alumnos.

Ya en el año anterior, esta fiesta despertó la curiosidad e interés del pueblo, y en el actual ha aumentado considerablemente. Para celebrarla, todos se han fundido en un solo pensamiento, a fin de darle el realce e importancia que merece. Como fiesta en que interviene la niñez, habló al alma y el lenguaje de esta es como la idea de Dios, comprensible para todos.

Los niños y niñas, con las autoridades y maestros, llevando sus banderas y entonando bonitas canciones escolares, salieron del Ayuntamiento, ostentando en sus rostros juveniles la alegría y contento que sentían, llegando así a la Plaza, donde el cura ecónomo don Antonio Lucena llegó a poco, reyesido y precedido de la cruz parroquial y demás personal de la iglesia, bendiciendo solemnemente el sitio. Procedióse acto continuo a las plantaciones, que han sido en mayor número que el año anterior, verificando la primera el alcalde don José López Maqueda, siguiéndole a este el señor cura y demás personas asistentes e interviniendo en todas las mismas alumnos. También fué puesto uno por doña Rafaela Pozuelo del Fresno, joven profesora de esta escuela nacional. En esta plantación intervinieron todas sus numerosas alumnas que, con sus caras bonitas y alegres y sus trajecitos nuevos y limpios, semejaban guirnalda de flores que el viento agitaba a los pies del arbolito, que hoy pequeño, mañana se enjalará de yemas, de las cuales brotarán pintadas florecillas que embalsamarán el ambiente con suaves aromas que en invisibles espirales se elevarán al infinito, buscando en las alturas el trono de gloria de nuestro Creador.

Colocadas en sus respectivos hoyos todas las plantas y designada a cada escuela una para su custodia, se emprendió la marcha hacia la escuela de niños, donde los señores don Antonio Lucena, don Juan del Castillo y don Juan A. Sánchez Maqueda, usaron de la palabra, pronunciando interesantes discursos relativos a la utilidad del arbolado, encareciendo a todos el respeto y cuidado que debe merecerles y estableciendo bonitas comparaciones entre los niños y el árbol.

Don Juan A. Sánchez habló sobre la utilidad y ventajas que reporta la Mutualidad Escolar y, a fin de estimularle y darle incremento e importancia, rogó a todos que prestan su apoyo. Dando él el ejemplo, se hizo de ella socio protector, secundándole en su buena y humanitaria idea don Antonio Lucena, don José López, don Luis Martín, don Mariano Alonso, don Juan Hidalgo, don Juan del Castillo, don Manuel Luque, don Francisco Sánchez Abad y don Domingo Rodríguez Cid, cada uno de los cuales entregó en el acto la cuota de una peseta.

Los niños Ernesto del Castillo y José Sánchez Abad recitaron dos bonitas poesías, relativas al ahorro y al árbol, siendo muy aplaudidos.

La ilustrada y muy simpática profesora doña Rafaela Pozuelo, que dentro de breves días cesará en esta en el desempeño de su cargo, también

usó de la palabra y terminó despidiéndose cariñosamente de sus pequeñas alumnas y de las autoridades. Sus últimas palabras fueron ahogadas por los numerosos aplausos de todos. Concluyó el acto con el reparto de pastas, jamón y vino a los chicos, entre vítores y mucha animación.

Nuestra enhorabuena a las autoridades y demás personas que, patrocinando estas fiestas escolares tan brillantes, estrechan la cordialidad de relaciones entre los vecinos, a la vez que recrean e ilustran.

C. de Toro.

12-4-1916.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendidos en la Administración de este periódico.

Notas del día

Continuación de los donativos recibidos para el Ropero escolar: don Nicolás Guirao, ciento cinco metros de céfros y percales.

Se encuentra en Córdoba nuestro querido amigo y colaborador el culto catedrático de Derecho penal de la Universidad de Sevilla don Federico Castejón y Martínez de Arizala.

Los gritos de las fuentes públicas de las calles de Ravé y Santiago han sido destruidos y, por tanto, el agua no puede ser utilizada en las debidas condiciones. Está visto que en algunos sitios hay que darles el agua con guardia, porque no saben tomarla de otra manera.

Mientras se alcanza, a favor de la lenta influencia de las escuelas, la halagüeña situación en que las fuentes públicas puedan ser incluso artísticas—haciéndose cargo de que el agua corriente es uno de los más bellos elementos de ornato—no hay más remedio que adosarles un guardia, que éste es el único adorno que permiten las circunstancias. Y este guardia debe hacer ejercicios de escritura, afinando la letra en las denuncias contra los chicos y los mayores que, como decía recientemente el alcalde señor Muñoz Pérez, han dado en la gracia de estropear bancos y fuentes y destruir árboles.

La denuncia, especialmente cuando se traduce en la multa que viene al caso, es de efectos saludables. En cuanto que algunos padres tengan que pagar los derechos correspondientes a las fechorías de sus nenes, ofrecerán el ejemplo de quitar a estos de los cómodos entretenimientos de la calle, poniéndolos al día siguiente de patitas en la escuela más próxima.

El Campo de la Merced, hermoso y característico lugar de Córdoba, en el que bien pudieran florecer unos bellos jardines dispuestos a la andaluza, no merece, por parte de algunos vecinos, la atención y el cuidado que deberían inspirarles, y así unas veces lo ofrecen como pasto a las cabras y otras los entregan al devastador picoteo de las gallinas, como ayer ocurriera. El guardia José Caballero Castro ha presentado una denuncia contra el dueño de las gallinas, y ha hecho muy bien. Venga ahora la multa, para evitar que el Campo de la Merced se siga tomando como un campo libre en el que se pueda echar a comer las cabras y las gallinas. Pase, porque no hay otro remedio, que no haya en Córdoba amplios jardines en los que se tenga, como en otras partes, cisnes, palomas y multitud de alegres pájaros, pero de esto a que los pájaros, las palomas y los cisnes bayan de ser representados por cabras y gallinas en devastadora libertad, hay un abismo infranqueable.

De las temibles bandas de intrépidos apedreadores que antes hubo—particularmente las que estropear la rabiosa inquina que existió entre los muchachos del Alcázar viejo y la Judería, hasta el punto de que algunas de las cruentas luchas que se libraban entre la Puerta de Sevilla y la de Almodovar tuvieron que ser sofocadas por la Guardia civil de a caballo—no han quedado más que unos cuantos guerrilleros snellos, rezagados de aquella época, quienes, aprovechando la prodigalidad con que el empedrado les ofrece los proyectiles, poniéndose los realmente al alcance de la mano, reanudan a veces aquel rudo ejercicio y se llan a peñascos contra cuanto se les pone por delante, sean personas o cosas. El día en que Córdoba disfrute de buena pavimentación, se acabarán como por ensalmo las pedreas, porque los adoquines no podrán ser arrancados, movidos y tirados así como así, con la facilidad que proporciona el empedrado.

Aquellos intrépidos apedreadores rezagados hicieron ayer de las snyas. Un muchacho de catorce años, llamado Antonio Sánchez Ciendones (entre estos dones figura el de un certero puntero, poniendo la piedra donde pone el ojo), arrojó valientemente un peñasco al niño de ocho años Manuel González Cumpido, el cual sufrió una herida de pronóstico reservado en la boca, siendo asistido en la Casa de Socorro. Otro apedreador, este de nueve años, llamado Alfonso Fernández Borrego, tiró una piedra a Josefa Serrano, hiridiéndola en la cabeza.

La Guardia Municipal ha tenido el excelente acuerdo de denunciar a ambos apedreadores. Deacuerdo estamos de publicar las multas que en tales casos se imponga a los tiradores de piedras.

Como no es cosa de movilizar una legión de maestros que por persuasión metan en los colegios a los apedreadores, no hay más recurso que el de buscar este efecto por medio de la multa. Merece a esta, como anteriormente decíamos, el padre

que tenga que pagar—no ya los vidrios rotos por sus muchachos, sino las cabezas y los dientes—al siguiente día los meterá de cabeza en la escuela.

Hay en la Estación Central unos magníficos viveros de moreras, los que permiten sostener la esperanza de que, al ser esparcidos aquellos productivos arbustos por la tierra cordobesa, determinen la resurrección de la encantadora industria de la seda, tan popular antes en casi toda Andalucía.

Un grupo de niños, de los hombres del mañana, de aquellos que en su día pudieran disfrutar del rearguimiento de la industria que se trata de fomentar de nuevo—Antonio Ortiz, Juan y Antonio López, Pedro López Fernández, José Fernández Díaz, Rafael Ordóñez, Juan Serrano Cepas y Emilio Ordóñez—penetraron intrépidamente en los viveros y se pusieron a desgarrar despiadadamente las moreras. El guarda de los viveros, Facundo Palomino, los detuvo a todos y los entregó a un guardia.

No hizo en vano su buena acción, porque entre los protectores espontáneos que la chiquillería callejera encuentra en todas sus tropelías contra los bancos, las fuentes y los árboles, figura un carrerero—el conductor del carro número 105—quien acertó a pasar en el momento de la detención de los muchachos y se puso a disparar insultos—claro está que como un carretero—contra el guarda. Fué denunciado por el guardia. No pedimos la imposición de la multa para no decirlo cuatro veces, en otros tantos casos distintos, en esta misma sección, y aunque esperamos que así se hará, para ayudar a que se incline la protección a los muchachos hacia su verdadero sentido, incluso el de que, si tienen gusanos de seda y quieren hojas de morera, como quizá les ocurriese a los que asaltaron los viveros, se les facilite estas en las escuelas y hasta se premie a los mejores criadores, que esta sería la manera mejor de que se popularizase y arraigase la encantadora industria de la seda, pero siempre haciéndoles comprender—no se les iría fácilmente de la memoria a los pequeños la fábula de la gallina de los huevos de oro—que, si destruyen el árbol de la morera, en un periquete se quedarán sin hojas; y entonces, adiós gusanos, capullos y seda, como se pudiera decir parafraseando otra fábula que también deben conocer los niños y que es hermana de la otra y encierra tanta miga como aquella.

Se quejan los comerciantes, en particular los del gremio de tejidos, de la nube de vendedores ambulantes de telas que ha caído sobre Córdoba, buscando a su mercancía salida fácil con la apariencia de ganga de que se trata de las consecuencias de un naufragio, cuando no hay tal, porque los géneros han venido de Alicante sin pasar ni por el agua de la lluvia que hemos venido disfrutando estos días.

Los expresados naufragos habían encontrado en Córdoba su puerto de salvación pero, para que al menos mudasen la presentación de la ganga, han sido presentados al gobernador civil señor la Serna para que les revise los pasaportes y los atienda en su lamentable situación, por sí, poniéndose las cosas en claro, naufragan de verdad y se les avería el bonito negocio que se habían traído.

Por el indulto de Isidoro Ramírez

El Mundo, de Madrid, publica la siguiente generosa fundamentada demanda de indulto en favor del condenado a muerte Isidoro Ramírez Morales:

No es sólo Córdoba, es toda España la que espera el perdón para el infeliz reo condenado a muerte Isidoro Ramírez Morales. Lo pide la clemencia y lo reclama la justicia. Los telegramas, las informaciones que llegan de la bella capital andaluza coinciden en la afirmación de que se trata de un degenerado, de un ser sin conciencia, incapaz de saber lo que hace. Su crimen fué monstruoso, es cierto, y monstruoso tenía que ser, dadas las condiciones de su autor.

Los dictámenes de los médicos parece que concretan las taras fisiológicas que caracterizan la idiotez del infeliz Isidoro Ramírez Morales. Su insensibilidad es cosa extraordinaria, una insensibilidad absoluta y total.

Sin duda, el Rey querrá firmar en el día de Viernes Santo, entre los decretos de perdón de reos que han asesinado dálose cuenta de la gravedad de su crimen, el indulto de Isidoro Ramírez, que realizó su mala obra sin saber lo que hacía.

Todas las responsabilidades están bien exigidas a los hombres que gozan de la plenitud de sus dotes intelectuales; pero es tristísimo juzgar del mismo modo a quien obra con un malísimo impulso de codicia, de ambición o de deseo de venganza, que al que emplea sus fuerzas físicas contra alguien, guiado exclusivamente por un instinto, que es la única fuerza interior que le orienta en la vida.

Un hombre inferior a los demás hombres; un incapaz, un ser privado de razón, va a ser ejecutado en Córdoba. ¿Será ello cierto? O, por el contrario, el perdón, el gran perdón que viene de lo alto, zavará a España un día luctuoso y triste? Todos pensamos que será esto último lo que ocurra, y lo pensamos porque estamos seguros de que la magnanimidad regia no se negará en una ocasión como esta, y que el idiota de Córdoba contra alguien, guiado exclusivamente por un instinto, que es la única fuerza interior que le orienta en la vida.

Bien están los indultos a los que infringieron conscientemente la ley; pero este indulto sería el más hermoso de todos y el que habría de merecer la más emocionada acogida de todos.—Pickwick.

El letrado don Julián Altamirano, que defendió a Isidoro Ramírez ante los tribunales de Jus-

ticia, nos envía las cuartillas siguientes, en las que autorizadamente vuelve a solicitar el indulto de un patrocinado:

Un hombre de ciencia y de corazón, el doctor Ruiz Maya, difundiendo con sus trabajos el conocimiento del estado mental de Isidoro Ramírez Morales, ha hecho que Córdoba, este pueblo siempre noble, generoso y justo, por medio de su prensa, de sus autoridades, de cuanto representa fuerza y opinión, levante su voz y su clamoreo llegue hasta el trono demandando gracia, ya que no son los momentos para hacer que prevalezcan ni la ciencia ni el derecho.

Tanto uno como otro elemento se pusieron al servicio de la justa causa que se defendía con la más estricta de las legalidades y la más estrecha rectitud de conciencia. En nuestro derecho está previsto el caso de esa anomalía, siendo la ciencia médica la única que puede certificar sobre ella, y estando esta, de una manera unánime, absoluta y terminante, conforme sobre su existencia, se da el triste caso de que personas imperitas en ambas materias (derecho y ciencia) con inconsciencia, ya que no con malicia, niegan lo que los hechos y la ciencia afirman, poniendo a los Tribunales en el trance de dictar una sentencia de muerte contra un ser inconsciente, contra un ser cuya inteligencia ni supo ni jamás sabrá apreciar el mal moral ni material de los actos por él realizados, y que con la misma indiferencia con que se puso a jugar en una rifa de cigarrillos a raíz del hecho, y en su ignorancia máxima se durmió detrás de un arte, donde se había escondido, como recurso supremo de defensa, con esa misma inconsciencia marcharía al patíbulo, sin arrogancias, por que no sabe ser fuerte ni arrogante, y sin miedo, por que desconoce la vileza de su muerte.

Ayer fué López Pinillos en el *Heraldo de Madrid* quien pedía el indulto de Isidoro Ramírez; antes fueron otros quienes elevaron sus deseos a las altas esferas; hoy, dirigiéndome a los representantes en Cortes de los distritos de Hinojosa y Córdoba, para que unan a las nuestras su petición, soy yo, el más convencido de todos de la anomalía de Isidoro, el que solicita la gracia de indulto, fiando tanto en lo justo de la petición cuanto en la gestión que en este sentido hará el Ministro de Gracia y Justicia, primero como eminente jurista, y siempre, como cordobés defensor de las aspiraciones de su patria chica, porque dar muerte a un irresponsable constituiría para Córdoba un oprobio espantoso. —*Juliano Almirante*.

El presidente de la Federación Gremial don José Carrillo Pérez ha recibido del ministro de Gracia y Justicia señor Barroso el siguiente telegrama de contestación al que le dirigiera en favor del indulto de Isidoro Ramírez Morales:

Estudio el expediente con el mejor deseo de encontrar términos hábiles que permitan proponer al Consejo de ministros y a S. M. el indulto de Isidoro Ramírez.

También *El Eco de Lucena* ha teleografiado al señor Barroso en solicitud del indulto de Isidoro Ramírez Morales.

De Instrucción pública

El jefe de la Sección administrativa de Málaga ha preguntado el sueldo asignado a la vacante que en Lucena ha de ocupar doña Rosario Solís Casamayor.

El alcalde de Fuente Tójar ha comunicado que se ha posesionado de su cargo la maestra doña Carmen Morales Durán.

El Rectorado de la Universidad de Zaragoza ha convocado a concurso de ingreso y reingreso para proveer escuelas de 625 pesetas, vacantes en las provincias de Huesca, Zaragoza y Teruel.

Podrán tomar parte en el concurso los maestros que, habiendo prestado servicios en propiedad, se encuentren fuera de la enseñanza, no estando incapacitados, y los interinos que figuren en la relación publicada en la *Gaceta de Madrid*.

El plazo de admisión de instancias es de quince días.

DE POZOBLANCO

Ayer, a las cinco y media de la tarde, llegaron a esta población, en dos hermosos automóviles de don Andrés Peralbo Cañuelo y procedentes de Córdoba, el gobernador civil de la provincia señor la Serna, el jefe provincial del partido liberal don José García Martínez, el diputado a Cortes por Posadas don Eugenio Barroso Sánchez Guerra, don César Alba, don Enrique de Alvear, don Demetrio Carvajal, don Mateo Márquez García, don José María Tirado Cano, don Guillermo Vizcaino Herruzo, don Pedro García Caballero, don Pedro Delgado Cabrera, don Antonio Cabrera Blanco y el redactor de *El Liberal*, de Córdoba, don Francisco Quesada, con el propósito de pasar un día al lado del nuevo diputado don Andrés Peralbo.

Fueron recibidos por muchos amigos políticos y bastantes curiosos. Encamináronse al Casino Liberal, que se hallaba artísticamente engalanado, y desde allí, por iniciativa del señor la Serna, a la iglesia, yendo después al Ayuntamiento, donde el señor Peralbo presentó a los visitantes. Estos hicieron uso de la palabra, siendo calurosamente aplaudidos. Siento no poder consignar los asuntos que trataron porque causas ajenas a mi voluntad me privaron del gusto de asistir al acto.

Terminado este, fueron a la casa palacio de don Andrés Peralbo, la cual se encontraba admirablemente adornada con luces y flores, sirviéndose un espléndido refresco, mientras los íntimos y comisiones de los pueblos comarcanos iban llegando para saludar a los distinguidos huéspedes.

A las diez de la noche empezó el banquete, al que además de los expresados señores asistieron el alcalde, el juez de instrucción y el teniente de la Guardia civil, más don José Delgado Cabrera, diputado provincial, y don José Caballero Cabrera, como presidente del Casino Liberal.

Durante la comida, el Centro filarmónico interpretó, con exquisito gusto, en el amplio patio de la casa del señor Peralbo, varias escogidas composiciones, y la banda municipal, de música hacia igual en la puerta del Centro Liberal, siendo las dos agrupaciones musicales espléndidamente obsequiadas por don Andrés Peralbo.

De la espléndida, gusto y abundancia del banquete, cuentan los que asistieron que no han visto, para tratarse de una ciudad sin elementos, más variación de platos ni más delicadamente condimentados, todos preparados por el hábil cocinero del señor Peralbo.

Después del café, licorcs y habanos, estuvieron de sobre mesa un largo rato, retirándose a descansar a las doce a las lujosas habitaciones que de antemano había dispuesto en su palacio el señor Peralbo, quien cedió atentamente la suya al gobernador civil.

A la mañana siguiente pasearon por la población, visitando la fábrica de harinas de los señores García Caballero y Compañía y la de hilados de los señores hijos de don Rafael Muñoz, haciendo elogios de la industria y buen estado general en que se encuentra Pozoblanco, rincón casi olvidado que ahora cifra sus legítimas esperanzas, para conseguir de los poderes públicos su engrandecimiento y mejora, en los señores Barroso y Peralbo, quienes conocen perfectamente lo que a nuestro pueblo hace falta. No dudamos de que para esta comarca va a comenzar una nueva era que la compense del sin número de años en que ha estado relegada al olvido.

Bien saben ellos que no en balde pensamos de esa manera lo que conocemos perfectamente los buenos sentimientos y amor a los suyos que estos hombres públicos albergan en sus almas.

Réstame decir que, después de almorzar los expedicionarios en la casa del señor Peralbo Cañuelo, partieron para la capital en los mismos automóviles en que vinieron, siendo objeto de una cariñoso despedida.

Me aseguran los ancianos que esta ha sido la primera vez que los habitantes de Pozoblanco han visto entre ellos al gobernador civil de la provincia.

Juan Rubio

11 Abril de 1916.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 13 de Abril:

Elecciones de Diputados a Cortes.—Resultado de las elecciones verificadas en Posadas.

Ministerio de la Guerra.—Real orden circular anunciando la convocatoria para el ingreso en las Academias militares.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real orden declarando caducadas las licencias de que disfrutaban los secretarios de todos los tribunales y juzgados.

Jefatura de minas.—Anuncios de haber solicitado don Rafael Salcedo Nieto dieciocho pertenencias de la mina de hierro Lolita, del término de Montoro y don Clemente Bouchar Marrote dieciocho de la de Clemente el Castillejo, de Conquista.

Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Baena en sus sesiones del mes de Marzo último. Invitaciones de los de Guijo, Añora y Palma del Río a los propietarios para que presenten relaciones de las modificaciones que hayan tenido en su riqueza amillarada.—Edicto del de Córdoba interesando noticias del paradero de José Vilchez Sánchez.

Asociación general de Ganaderos.—Convocatoria a junta general ordinaria.

Escuela Normal de Maestros.—Anuncios del concurso para admitir becarios, para el pago del segundo plazo de matrícula y para el examen de ingreso de las alumnas de enseñanza oficial.

Sección administrativa de primera enseñanza.—Anuncios de nombramientos de maestros interinos.

Yeguada militar.—Anuncio para la venta de un caballo y tres yeguas de desecho.

Juzgados.—Edicto del de Córdoba citando a los interesados en la inscripción de una finca solicitada a su favor por don Manuel Varo Reipso.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y vigilancia de la cárcel, regimiento de Sagunto.—Hospital y provisiones, cuarto capitán del regimiento de lanceros de Sagunto don Eduardo González.—Vigilancia, los cuerpas de la guarnición.

Ha pasado a la situación de supernumerario sin sueldo el profesor segundo de Equitación militar don Antonio Cañero Baena.

Ha sido trasladado a la Dirección general de la benemérita el guardia de esta Comandancia Manuel Retamosa Reyes.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que solo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habiten con ellos.

Gacetillas

En los Dolores

El pueblo de Córdoba dió ayer nueva y gallarda prueba de sus acendrados sentimientos religiosos acudiendo en masa a la iglesia del Hospital de los Dolores para elevar fervorosas plegarias a la Virgen.

Desde las primeras horas de la mañana hasta las últimas de la noche no cesaron de desfilar innumerables fieles por la referida iglesia, que estaba artísticamente exornada.

El camarín donde se venera la imagen lucía la magnífica iluminación eléctrica que le da un aspecto verdaderamente fantástico.

La fiesta que la Hermandad de Nuestra Señora de los Dolores costea anualmente resultó solemnisima.

El Tiro Nacional

Ayer fueron entregados los certificados de aptitud y cartillas de tiro a los alumnos de la Escuela militar oficial del Tiro Nacional pertenecientes al cupo de instrucción del reemplazo de 1915, quienes con gran apurochamiento han terminado la instrucción teórica práctica y de tiro, continuando recibiéndola los reclutas del reemplazo de 1916 que se encuentran matriculados en la expresada escuela.

Merece especial mención, por haberse distinguido notablemente en las prácticas de tiro, el alumno don Rufino Lara, el cual obtuvo la clasificación de tirador de primera.

Los alumnos referidos son los señores siguientes: don Eduardo Albenidín Ortega, don León Rodríguez Villegas, don Mariano Requena García, don Rafael Guerrero Márquez, don Rufino Arribas Lara y don Higinio Díaz Rodríguez, de Jaén don Félix Pérez Puente, de Puente Genil don Fermín Rivas Baena y don Enrique Ruiz de los Mozos y Melgar, de Fernán Núñez don José Laguna Serrano, don Andrés García Raya y don Salvador Raya Gómez y de Valenzuela don Juan Rafael Ruiz Porcuna.

SE ESTAN RECIBIENDO LOS ULTIMOS MODELOS DE PARIS en sombreros de señoras, niñas y niños.

Bonito surtido en trajes para bebé.—Se confeccionan equipos, para novias, y canastillas.

CARMEN MOLINELLO.—Diego León, 5 (frente al Instituto)

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:

Agustín Dorado García, de la fractura del brazo derecho.

Manuel González Cumplido, de una herida contusa en la cabeza.

Josefa Mora Soler, de contusiones en varias partes del cuerpo.

José Bocero Centella, de heridas contusas en la frente y el labio inferior.

Y Manuel Molina Castro, de magullamiento de los dedos anular y meñique de la mano izquierda.

Posesión

Esta tarde, después de cantarse *Completas* en la Santa Iglesia Catedral, tomará posesión de la prebenda para que ha sido nombrado recientemente, el canónigo don Manuel Rodríguez García.

La romería de Santo Domingo

Mañana, último día de quinario en el santuario de Santo Domingo de Scala Celli, se celebrará el anunciado concurso de parejas ataviadas a la andaluza. El jurado se constituirá a las cinco de la tarde. Habrá un premio para la mejor pareja a caballo y dos para las de a pie. También habrá carreras en burro, con premio de cinco pesetas para el último que llegue al sitio que se señala. Además se verificará el juego de la gallina ciega, en el que se dará una gallina como premio.

Los concursos no se pudieron verificar el domingo anterior a causa del mal tiempo.

Los vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid. Coñac, Champagne, Moriles, Aguardientes y Vinagres, del despacho de «La Olivarrera», son INMEJORABLES. Cister, 4.

Una mujer muerta

Ayer, por la mañana, llegaron de Fernán Núñez los vecinos de dicho pueblo Alfonso Garrido Traperó y su esposa Ana Aguilar del Rosal, para que el médico don Emilio Luque reconociera a la segunda, pues se hallaba enferma.

Dirigiéndose al domicilio del citado facultativo, y en la calle de Siete Rincones la pobre mujer sintió que se agravaba su dolencia y falleció a los pocos momentos.

El juzgado se personó en el lugar del suceso y dispuso el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Ana Aguilar tenía cuarenta años de edad.

Los exploradores

Mañana, a las dos de la tarde, deberán estar en el domicilio social todos los exploradores de la tropa de Córdoba para efectuar una excursión al cortijo de Fausto (carretera de la Aibaida) distante tres kilómetros de esta capital.

La marcha se verificará sin descansos y la excursión se dedicará a prácticas de instrucción.

Las faltas habrá que justificarlas por escrito o personalmente ante el instructor respectivo.

Exploación legal de ferrocarriles

por el Interventor del Estado R. Horencia.—Otra útil y necesaria al comercio, industriales, agentes de transporte, empleados ferroviarios y público en general. — Venta en todas las librerías.

Con las Cápsulas é Inyección NEISEROL SE CURAN EN UNA SEMANA LAS

Purgaciones y la Gota Militar
TRATAMIENTO SEGURO Y ECONÓMICO. — De venta en Farmacias y Droguerías.
Precio del bote de Cápsulas, 3 pesetas.—Precio del frasco de Inyección, 1'50 pesetas.
DEPÓSITO: FARMACIA DEL DOCTOR MARIN, PLAZA DE CÁNOVAS.—CÓRDOBA

A las señoras

Se encuentra en esta el viajante de los *Almacenes de Camino de Sevilla* con los modelos de *Vestidos, Salidas Teatro, Blusas, Ropa blanca, Camisería, Pañería* y muestrario general de *Novedades*.

Recibirá Hotel Oriente de 10 a 1 y de 3 a 7.

Don Manuel González

Ha estado unas horas en Córdoba nuestro querido amigo el jefe provincial de los conservadores don Manuel González López.

Realizó el viaje en tren, acompañado de su digna y bella esposa doña Dolores Bellido Luque.

Don Manuel González está ya, afortunadamente, casi restablecido por completo de la grave dolencia que puso en peligro su vida.

Durante las horas que permaneció en Córdoba, el señor González López realizó diversas visitas, haciéndolas todas a pie.

Fuó saludado por numerosos amigos, quienes le felicitaron por el decisivo progreso que se advierte en su mejoría.

Regresará definitivamente a Córdoba, reintegrándose a sus habituales ocupaciones profesionales y políticas, el día 4 de Mayo próximo.

Durante su breve estancia en la capital escribió a los señores Dato y Sánchez Guerra, felicitándoles por el triunfo alcanzado por el partido conservador en las pasadas elecciones.

Celebramos mucho la visible mejoría iniciada en la enfermedad del señor González López.

Mendigo detenido

En el Arresto municipal ha ingresado el muchacho de diecisiete años Francisco Bravo Dominguez, por pedir limosna a los transeúntes con palabras incorrectas.

El pescado

En la mañana de ayer se cotizó el pescado a los precios siguientes:

Pescada, salmonetes y calamares, a 2'00 pesetas el kilogramo; pescadillas a 1'50 y a 1'25; boquerones y sábalos, a 1'50; sardinas, a 1'50, y almejas a 0'60.

Por la tarde rigieron los que a continuación se expresan:

Gambas, calamares y lenguados, a 4'00 pesetas el kilogramo; salmonetes a 3'00; pescada, a 2'50; pescadillas y cigalas a 2'00; sardinas, boquerones y besugos, a 1'50; sábalos a 1'25, y almejas a 0'60.

PARA LA PRESENTE TEMPORADA

El establecimiento de tejidos de don Juan Ruiz Romero, Claudio Marcelo, 3, ha recibido un inmenso surtido en pañería para caballeros; lanas y fantasías de señora, drites, géneros blancos y demás artículos comprados en inmejorables condiciones, que ofrece al público a precios de fábrica, garantizando los negros anilina y colores insalterables.—**Precio fijo y verdad.**

De Telégrafos

Ha sido destinado interinamente a Vilchez el oficial cuarto del cuerpo de Telégrafos don Enrique Monneman, que presta sus servicios en el Centro de Córdoba.

Al Arresto

La Guardia municipal ha conducido a la Higuera a Carmen Lara Benítez, quien se dedicaba a sustraer de los puestos del Mercado público cuanto hallaba a mano.

Gran Cine

La compañía Comendador-Montenegro estrenó anoche en este pabellón el drama policiaco en cuatro actos titulado *Franz Hallers*, que está basado en las hazañas de un funcionario de la magistratura berlinense, quien, víctima de la presión que sobre él ejerce un poder superior desconocido, comete varios delitos, entre ellos el robo de su propia casa.

La obra resulta muy interesante.

En su interpretación se distinguió notablemente el señor Montenegro, que desempeñó el papel de protagonista con singular acierto, recibiendo muchos aplausos al final de cada acto.

A LAS SEÑORAS En breve apertura del nuevo Establecimiento de Modas de **Manuela García Luna**.

Única Casa en Córdoba que en su viaje a compras ha podido conseguir los modelos más elegantes en *Sombreros para Señoras y Niños*, Grandiosos surtidos. Precios sin competencia.

En breve apertura.—*Maria Cristina 4.*

Movimiento demográfico

Se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Distrito de la izquierda.—Defunciones: Rafael Fernández Lucena, de ocho años, de meningitis tuberculosa; Rafaela Ojeda Rodríguez, de treinta y ocho años, de hemorragia cerebral.

Nacimientos.—Ninguno.

Matrimonios.—Ninguno.

Distrito de la derecha.—Defunciones: Carmen Ríos Lucena, de ocho meses, de atropello de perro; Luisa Chofel Carreras, de setenta y cuatro años, de bronconeumonía crónica.

Nacimientos.—José Morán Carmona, Rafael Julio Morales de la Cuesta, Rafael Afan Guarnizo, Antonia Portal Porrilla y María Teresa Alcáide López.

Matrimonios.—Ninguno.

Telegramas detenidos

En el Centro telegráfico de Córdoba están detenidos, por ignorarse el paradero de sus destinatarios, los despachos siguientes:

Para don Antonio Jordán, procedente de Deva; para Medina y Suárez, de Toro; para doña Dolores Montoro, de Madrid, y para don Juan Portillo, de Cartagena.

A las señoras

El lunes 17, último día que estará en esta el representante de los almacenes «El Louvre de París». Hotel Simón.

ALFREDO SAPENA es sin disputa alguna hoy día, el industrial cordobés que ha puesto sobre el pavés su hermosa ZAPATERIA.

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SIFILIS
DOCTOR LANCH
Médico del Hospital Central
San Vicente, número 19.—Sevilla

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos
—Por sociedades extranjeras se solicita compra de toda clase de *Minas*, siendo de importancia. Para más detalles, Cister, 4, Córdoba.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santas Basilia y Anastasia, mártires.—Mañana.—Santo Toribio, obispo de Astorga, Santa Encarnación, virgen, y compañeros mártires de Zaragoza.

Jubileo circular.—Hoy en la iglesia del Hospital de los Dolores, costead por don Ramón Ceballos y señora, por su intención.—Mañana en la misma iglesia, costead por el Ilustre Hermandad de los Dolores, por los Hermanos difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Tránsito, en la iglesia de San Basilio.—Mañana a nuestra Señora del Carmen, en la iglesia de Santa Ana.

En Santo Domingo.—Mañana último día del solemne quinario que la Real y fervorosa Hermandad del Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba celebra en su histórico santuario de Santo Domingo de Scala Celli, extramuros de esta ciudad. Todos los días del quinario, a las diez, se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, santo rosario y lectura correspondiente al día.

En los Dolores.—Hoy, a las seis de la tarde, último día del solemne septenario que la Real, Venerable e Ilustre Hermandad de Nuestra Señora de los Dolores celebra en su iglesia para honrar la memoria de nuestra Madre Santísima, con exposición de S. D. M., estando la plática a cargo del M. I. Sr. Dr. D. Rafael García Gómez, Canónigo Doctoral de esta S. I. C. Asistirá una brillante capilla de música vocal e instrumental.

Mañana habrá Ejercicios, que principiarán a las seis de la tarde, estando encargado del sermón el Dr. D. Juan B. Rubio, Rector de la parroquia del Salvador, y concluidos estos habrá procesión solemne del Santísimo por la iglesia, bendición y reserva.

En San Agustín.—Hoy cuarto día del solemne septenario de la Pasión de Nuestro Redentor Jesucristo y de las Angustias de su Santísima Madre, que se celebra en dicha iglesia por su Venerable e Ilustre Hermandad. Predicará el Lic. D. Antonio Rodríguez Pina. Una lucida capilla de música vocal e instrumental oficiará en estos cultos. Dará principio a las siete y media de la noche.

Estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, costead por doña Pilar Trillo, por su esposo.

En Jesús Nazareno.—Mañana, a las seis de la tarde, dará principio el septenario doloroso que la Comunidad de dicho Hospital dedica anualmente a Jesús Crucificado, en la capilla de la enfermería.

Los Oficios de la Semana Santa.

Horas en que se celebrarán los Divinos Oficios del Domingo de Ramos:

En la parroquia de San Pedro, a las nueve y media, con bendición y procesión de palmas.

En la del Salvador, a las ocho y media.

En la de San Juan, a las nueve.

En la de Santiago, a las ocho y media.

En la de San Lorenzo, a las ocho.

En la de San Nicolás, a las nueve y media, bendición de palmas y Pasión.

En la de San Francisco, a las ocho y media.

En la iglesia de la Encarnación, a las ocho, bendición y distribución de ramos.

En la de San Hipólito, a las siete, ídem ídem.

En la de Capuchinos, a las ocho, bendición.

En la de San Agustín, a las nueve, Oficios.

Las misas que se celebran el día 15 en la capilla del Espíritu Santo de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas en sufragio por el alma de la Excm. Sr. Condesa de Gavia, que falleció el 15 de Abril de 1885.

Sus hijos, hijas políticas y nietos ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor.

Segundo aniversario.—Todas las misas que se celebran el día 16, desde las seis en adelante, en la iglesia de los RR. PP. Trinitarios (Padres de Gracia), serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José María Rivera y Rey (q. a. p. d.).

Su hija doña Concepción Rey y Heredia ruega a sus amigos y personas piadosas una oración por su alma.

Las misas que se digan el día 15 en la iglesia del Buen Pastor y el 17 en la parroquia de San Juan (Trinidad), serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Alberto Ortiz y Castañón, Licenciado en Medicina y Cirujía, que falleció el 7 de Abril de 1916, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

Su desconsolada viuda, hija, hijos políticos, nietos y demás parientes suplican a sus amigos lo encomiendan a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

XII aniversario.—Todas las misas que se celebran en la Real iglesia de San Hipólito, el día 17, de seis a diez, y el manifiesto de dicho día en las Escuelas, se aplicarán en sufragio por el alma de la señora doña Julia Galmayo, viuda de Galmayo, y por la de su esposo e hijo, padre y hermana Carolina.

Su hermana María Jesús ruega a sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios.

Las misas que se celebren los días 17 y 18 en la Real Iglesia de San Pablo, por los Reverendos Padres de la Comunidad, serán aplicadas por las almas de don Mariano Polo y de don Miguel Urbano Raigón, que fallecieron el 17 de Abril de 1907 y el 14 de Diciembre de 1914.

Su desconsolada viuda, madre, hijo, hermanos y demás parientes suplican a sus amigos lo encomiendan a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Las Gotas Concentradas de
HIERO BRAVAIS
son el remedio más eficaz contra
ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD
Colores Pálidos, etc.
Todas Farmacias y Droguerías. Descollante de las Farmacias.

Tocino añejo superior de los Estados Unidos

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 88 reales arroba por partidas de 25 kilogramos en adelante y a 85 reales por cajas completas de unas 20 arrobas, dichos precios son para fuera.

AVISO A LOS LABRADORES

Muy próxima la aviración de la langosta y en previsión del inminente perjuicio que este insecto causará en las cosechas, los labradores deben apresurarse a adquirir el **EXTRACTO DE HULLA**, insecticida reconocido como el de mayor eficacia y menor peligro.

Para más detalles diríjense a **D. J. Ramón Cazalilla**, Muñozes 21, Córdoba.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas)
Teléfono n.º 163

Plato del día: Lengua de vaca en salsa picante. Se sirven cubiertos desde 250 ptas. en adelante.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas)
Teléfono n.º 163

Plato del día: Lengua de vaca en salsa picante. Se sirven cubiertos desde 250 ptas. en adelante.

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Despachando con el Rey

Esta mañana estuvieron en Palacio, despachando con el Rey, el Jefe del Gobierno y los ministros de Fomento y de Instrucción pública. Pasaron a la firma del Monarca varios decretos.

Firma de Fomento

Su Majestad ha firmado un decreto del Ministerio de Fomento suprimiendo las primas de construcción naval para los buques de menos de quinientas toneladas.

Firma de Instrucción pública

Ha aquí los principales decretos del Ministerio de Instrucción pública sancionados por el Rey.

Weyler en Palacio

El capitán general Weyler, que se halla completamente restablecido de la grave enfermedad que sufrió, estuvo esta mañana en Palacio para dar las gracias al Rey por el interés que le inspiró el estado de aquel.

Lo que dice Romanones

El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les dijo que había recibido un telegrama de nuestro Representante en Portugal dándole cuenta de haber celebrado una entrevista con el Ministro de Negocios extranjeros de la nación vecina quien le demostró el gran afecto que ésta profesa a España.

Retirándose a la comisión

que ha venido de Talavera de la Reina para protestar contra el hecho de que haya sido proclamado diputado por aquel distrito el candidato ministerial Beruete, se preparó de haber obtenido escaso número de votos, manifestó que tal protesta carecía de fundamento, pues si se han cometido ilegalidades para depurarlas está el Tribunal Supremo y además puede llevarse el asunto al Parlamento.

Yo—agregó—deseo que en tales asuntos se proceda siempre con justicia.

Hizo constar los elogios que la prensa extranjera tributa al Gobierno español por el resultado de las últimas elecciones y consignó que un periódico inglés afirma que aquellas han constituido una prueba del progreso de nuestra nación.

Finalmente anunció que, si no ocurre novedad, pasará en el campo los días de la próxima Semana Santa.

De elecciones

La Junta Central del Censo había recibido esta tarde ciento cincuenta y seis credenciales de diputados.

Mañana empezará a enviarse al Tribunal Supremo los expedientes de las actas graves.

Hasta ahora habrá unas sesenta en tales condiciones.

Conferencia

El Jefe del Gobierno ha celebrado una conferencia con el Nuncio de Su Santidad.

Rumores de crisis

En algunos círculos políticos ha sido acogido el rumor, que también recogen varios periódicos, de que el Ministro de Marina presentó ayer la dimisión.

Muchos la relacionan con el hecho de que al Gobierno hayan parecido poco oportunas las declaraciones de Miranda relativas al hundimiento del vapor Santanderino.

También se dice que entre Villanueva y otros ministros hay hondas discrepancias.

Asimismo se asegura que en breve se efectuará un cambio de carteras entre varios ministros.

Nuevo asilo

Con gran solemnidad se verificó la inauguración del nuevo Asilo de Santa Cristina, costeado por la Reina madre.

Al acto asistieron los Reyes, la Infanta doña Isabel, el alto personal palatino, las autoridades y otras personas de significación.

En la capilla del benéfico establecimiento se cantó una Salva.

La augusta Familia recorrió todas las dependencias del Asilo, elogiando su excelente organización.

Las religiosas encargadas de la nueva institución obsequiaron a las damas con ramos de flores.

Una comisión

Esta mañana llegaron ochocientos electores de Talavera de la Reina para protestar contra el resultado de las últimas elecciones.

Intentaron efectuar una manifestación, pero la policía lo impidió.

Nombramiento

Ha sido nombrado médico del establecimiento de aguas de Villaharta don Francisco García Arévalo.

Manifestaciones de Alba

El Ministro de la Gobernación, conversando con los representantes de la prensa, les dijo que estaba muy satisfecho del escrutinio de las elecciones, pues en él no ocurrieron incidentes graves.

Añadió que en los distritos en que no pudo verificarse tal operación, por no haberse recibido aún los documentos necesarios, se efectuará el jueves de la semana próxima.

En cuanto a lo sucedido en Madrid aseguró que se trataba de cuestiones puramente personales.

Habló también de la derrota del hijo del Conde de Romanones y aseguró que era una demostración elocuente de la rectitud y la legalidad con que se ha procedido.

Los metalúrgicos

Se ha reunido la Unión española de metalúrgicos para tomar acuerdos en vista de la grave situación por que atraviesa dicha industria.

Han asistido representantes de casi todas las provincias de España.

Una comisión visitará al Jefe del Gobierno a fin de interesarle que adopte las medidas oportunas para evitar la ruina que amenaza a la repetida industria.

El precio de las harinas

Una comisión de fabricantes de harinas de Málaga, acompañada del exministro Gasset, visitó al Director general de Comercio para manifestarle que tendrán que elevar el precio de dicho artículo a consecuencia de la escasez de trigo.

El Marqués de Cortinas expuso a sus visitantes que el Gobierno está decidido a impedir, a todo trance, tal aumento y, si es preciso, prohibirá que las fábricas hagan diversas clasificaciones de las harinas para venderlas a distintos precios.

Además anunció que en breve llegarán de los Estados Unidos importantes cargamentos de trigo, con el objeto de evitar que su escasez sirva de pretexto para la elevación de las harinas.

Una prohibición

La «Gaceta» publica una disposición del Gobierno inglés prohibiendo la importación de automóviles, bicicletas, motocicletas, instrumentos de música, pianos, fonógrafos y bebidas alcohólicas, exceptuando el ron y el brandy.

Dato

Don Eduardo Dato se halla restablecido del enfriamiento que le aquejaba.

Esta tarde salió a pasar.

Regreso

Esta tarde han regresado a Talavera de la Reina, en varios trenes, los individuos que vinieron a protestar contra el resultado de las elecciones.

Los materiales de construcción

Esta tarde una comisión de obreros de diferentes gremios del ramo de construcción visitó al Jefe del Gobierno para exponerle la dificultad de continuar las obras emprendidas a causa del encarecimiento de los materiales.

El Presidente del Consejo manifestó que le preocupaba este asunto así como a los ministros a quienes afecta directamente la solución del problema.

Alemania y España

El Conde de Romanones ha dicho que las impresiones recibidas de Berlín acusan un espíritu francamente amistoso en el Gobierno alemán para acoger las reclamaciones del Gobierno español, por lo cual se confía en que se darán instrucciones a los submarinos germánicos a fin de que concedan el mayor respeto a nuestro pabellón.

El transporte de trigo

La Junta de transportes ha acordado establecer un flete especial para el trigo que se conduzca a España.

Provincias

Asamblea vinícola

En la Cámara de Comercio de Huelva se celebró una asamblea provincial de vinicultores.

Acordó telegrafiar al Jefe del Gobierno y al Ministro de Hacienda pidiéndoles que no se grave la exportación de los vinos y que se proteja la industria vinícola.

Se nombró una comisión permanente para que vele por los intereses de dicha industria.

También se convino en que los ayuntamientos de la capital y de los pueblos de la provincia dirijan telegramas al Gobierno interesándole que favorezca la viticultura.

Asimismo se solicitará el apoyo de los representantes en Cortes.

Concluida la asamblea todos los concurrentes visitaron al Gobernador para darles cuenta de la reunión.

Los naufragos del Santanderino

Desde Pontevedra han marchado a Fansaira, Muros y otros pueblos los supervivientes del vapor Santanderino Andrés Rivas y Juan García.

El primer mandaba el bote en que se salvaron el capitán y nueve tripulantes del barco.

Confirman que notaron el olor del explosivo que hundió al buque.

La compañía inglesa Nilson Line ha ofrecido una plaza al médico del Santanderino, Lasiño y este la ha aceptado.

Tripulantes del Vega

A bordo del vapor Miramar han llegado a Barcelona, procedentes de Palma, el capitán, cinco oficiales y veintisiete tripulantes del vapor francés Vega, torpedeado por un submarino.

Huelga de albañiles

Está casi terminada la huelga de los albañiles de Barcelona.

La mayoría de aquellos ha resuadado el trabajo.

En muchas obras se nota falta de brazos, pues numerosos trabajadores, en vista de que se prolongaba la huelga, marcharon a otras poblaciones en busca de ocupación.

Un ruego a Corominas

La Juventud nacionalista republicana de Barcelona ha acordado rogar a Corominas que continúe su labor al frente de los nacionalistas, por entender que así lo reclaman los ideales de Cataluña.

Los submarinos

Dicen de Barcelona que la gente de mar está alarmada a causa de los perjuicios que origina al comercio la presencia de submarinos en la costa de Levante.

Hasta ahora no se sabe la nacionalidad a que estos pertenecen.

Los que se han visto presentaron sin bandera.

Un tripulante del vapor Pío IX afirma que vivió un submarino a cinco millas de aquel puerto.

Prácticas de mar y tierra

Comunican del Ferrol que las fuerzas del acorazado España bajaron a tierra para efectuar prácticas.

Desembarcaron ametralladoras y aparatos de telegrafía sin hilos a fin de comunicarse con la escuadra.

La tripulación del Alfonso XIII realizará análogos ejercicios.

El torpedero número 41 también hará prácticas de mar, llevando a bordo a los alumnos de la corbeta Villa de Bilbao.

Un artista

Procedente de París llegó a Barcelona el eminente pianista Bauer.

Continuó el viaje a Madrid.

Otra huelga

En el Ferrol se han declarado en huelga los carreteros.

Esta decisión origina graves perjuicios, pues paraliza las obras de construcción a causa de que los huelguistas eran quienes se dedicaban a la conducción de los materiales.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En la orilla izquierda del Mosa continúa el bombardeo contra la cota 304.

En la orilla derecha rechazamos un pequeño ataque del enemigo al Sur de Douaumont.

Signe el bombardeo recíproco en la región de Montausville Handimont.

Comunicación inglesa

El último parte oficial comunicado en Londres dice así:

En Laboiselle los alemanes se apoderaron de varias trincheras nuestras pero, merced a un violento contraataque los obligamos a abandonarlas, causándoles muchas bajas y haciéndoles bastantes prisioneros.

En Souchez, Arras y Hohenzollern muestra gran actividad la artillería.

Parte ruso

En San Petersburgo se ha facilitado la siguiente comunicación oficial:

En Jacobstadt y D'winski el enemigo intentó acercarse a nuestras posiciones, pero lo rechazamos por medio de la artillería.

En el lago de Naroth el cañonero es violentísimo.

En diversos puntos obligamos a los alemanes a retroceder.

En el Cáucaso fracasaron varias tentativas de ataque de los turcos.

En estas luchas el enemigo arrojó sobre nuestra infantería líquidos envenenados.

Comunicado alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra la artillería rusa muestra gran actividad en la región de los lagos de Naroth.

En Baranovich rechazamos varios ataques del enemigo.

En el teatro occidental nos apoderamos de una trinchera enemiga en Albert, haciendo diecisiete prisioneros.

En Compiègne rechazamos un contraataque de los franceses.

Parte austriaco

En Viena se ha facilitado un parte oficial que dice así:

En el frente italiano la artillería sigue librando duetos intensísimos, especialmente en Tonale.

En los frentes ruso y balcánico no se ha modificado la situación.

Las operaciones de los aliados

La comunicación oficial facilitada en París a las once de la noche dice lo siguiente:

En varios puntos del frente muestra gran actividad la artillería.

Al Este del Mosa el enemigo bombardeó nuestras segundas líneas.

En Woëvre también sigue el fuego de las baterías, aunque con intermitencias.

Al Oeste de Pontamouzon dispersamos varios convoyes alemanes.

En el resto del frente nada ocurre digno de ser consignado.

Manifestaciones de Wilson

Comunican de Washington que en un banquete celebrado por los demócratas de todos los estados que forman la unión americana, Wilson pronunció un discurso en el que manifestó su deseo de que los Estados Unidos no se vean arrastrados a intervenir en una contienda que no buscan.

Preguntó si el pueblo se hallaba dispuesto a tomar parte en la guerra en tanto que el Gobierno trabajaba para asegurar los intereses de humanidad y, si una vez asegurados tales intereses, tendría aquel bastante energía para retirarse y la concurrencia contestó afirmativamente, entre frenéticos aplausos.

Repatriación de heridos

Participan de Lyon que ayer terminaron las negociaciones relativas a la repatriación de los heridos graves italianos, hechos prisioneros y devueltos por Austria y de los austriacos en iguales condiciones devueltos por Italia.

Unos y otros serán recibidos por las autoridades suizas, que los transportarán a los lugares en que se hayan de hacer cargo de ellos sus respectivas naciones.

La conducción se efectuará en trenes sanitarios suizos.

El canje empezará a principios de Mayo.

Una conferencia

Oficialmente comunican de Viena que el Ministro de Negocios extranjeros de Austria salió anoche para Berlín, a fin de conferenciar con el Canciller alemán.

La batalla de Verdún

La prensa de Berlín trata de las pérdidas que los franceses han sufrido en Verdún.

Asegura que llevaron a la lincha treinta divisiones y perdieron, entre muertos, heridos y prisioneros, ciento cincuenta mil hombres.

Claró es—añade—que dada la escasez de vapores que se nota en Francia, estas pérdidas pesarán notablemente en la balanza de su movimiento de población.

En la actualidad las mujeres están encargadas de prestar servicio en los cuarteles.

Del botín cogido por los alemanes en dicha batalla forman parte doscientos cañones.

Zona de guerra

El Gobierno inglés ha declarado a Egipto zona de guerra.

Amnistía

Telegrafian de Londres que la Cámara de los Comunes ha aprobado un proyecto de amnistía por toda clase de delitos políticos.

Protestas de españoles

Los escritores y artistas españoles residentes en Francia han constituido un Comité el cual ha enviado al Gobierno de su nación una protesta contra la muerte del maestro compositor Granados y el torpedeamiento del vapor Vigo.

Piden en el documento citado que se adopten todas las medidas necesarias, sean cuales fueren, para proteger las vidas y los bienes de los espasíoles.

Bombardeo aéreo

Comunican de Salónica que ayer volaron veintidós aeroplanos franceses sobre las posiciones de Podgoritz y arrojaron cien bombas que causaron daños de gran consideración.

Los aparatos regresaron indemnes al punto de partida.

DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ

Especialista de las ENFERMEDADES DE LOS OJOS Y CIRUJÍA

De las clínicas de los Doctores del Toro, de Cádiz, Márquez y García Mansilla, de Madrid.

Horas de consultas de una a cuatro

Gratis para los pobres a las cuatro y media. Calle Blanco Belmonte (antes Pedregosa) números 4 y 6

DOCTOR GARRIDO ZAMORA

ESPECIALISTA PIEL, VENÉREO, SÍFILIS

De las clínicas de los doctores AZÚA Y CRIADO, DE MADRID

Consulta de 1 a 3. Gratis para los pobres de 4 a 5. Calle Montero, número 3.

“ANIS PRETEL,”

CAFÉS “GRAN CAPITÁN,” Y “CERVECERÍA,”

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES

NEVERÍA, CAFÉ, VINOS Y LICORES SALÓN DE BILLAR

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 142

GRAN CAFÉ “LA PERLA,”

I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Retrososos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y a domicilio.

TELEFONO NUM. 4

“LA PERLA,”

Gran Establecimiento de Confeitería

BL MAS Suntuoso de España Casa fundada en 1879.

La más importante de Córdoba Premiadísimo sus productos con Medallas de oro y Grendes premios en varias Exposiciones.

Artículos para regalos. Cajas novedades llenas de bombones selectos. Caramelos de todas clases.

Gondomar, I. — Sevilla, 1 y 3 CORDOBA

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruzo Fuentes

Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.

Plato del día: Salmín de perdiz.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 14.

Electos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 73'70.—5 por 100 amortizable, 96'75.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 95'75.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 46'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 29'15.—Banco Hipotecario, 000'00.—Banco Hispano-Americano, 000'00.—Banco Español de Crédito, 00'00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 100'00.—Acciones de la Plaza de Toros, 1'50.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 84'85.—Londres a la vista, 24'67.

ORTOPÉDICO HERNIÓLOGO EN CÓRDOBA

HERNIAS (quebraduras)

desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, etc., se curan o se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores (patente 27.791), pero es necesario que se presente el propio enfermo a la consulta, pues se construyen para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

Piernas artificiales.

Consulta en Puelblanque del Terrible los días 12 y 13 del actual mes de Abril, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el Hotel Francés; en Pozoblanco todo el día 14 y la mañana del 15 en la Fonda de Juan Torres y en CORDOBA los días 16 y 17 en el HOTEL DE FRANCIA, por el auxiliar del reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviamos gratis a médicos y a particulares nuestro libro sobre HERNIAS.

CÓRDOBA Y C. CAFÉS

GOTIZACIÓN DEL DÍA

Tostados al natural. (Tueste diario)

Caracollito Puerto Rico extra, 5'70 pesetas kilo—Yauco, 5'65—Caracollito Mayagües 4'75.—Hacienda Mayagüez, 4'70—Caracollito Costa Rica, 4'60—Hacienda Costa Rica, 4'50—Pueblo superior, 3'95.

Torreñacos: Puerto Rico extra, 4'05 pesetas kilo—Caracollito, 4'10—Hacienda corriente, 3'40.

Verdes naturales: Moka legítimo superior, finísimo, 4'70 pesetas kilo—Caracollito extra Puerto Rico, legítimo, 4'20—Yauco Puerto Rico, legítimo, 4'10—Caracollito superior Costa Rica, 3'40—Hacienda superior Costa Rica, 3'45—Puerto Cabello superior haba gorda, 3'20—Pueblo natural corriente, 2'95—Yauco corriente P. R., 3'90.—Yauco natural T. R., 3'85.—Por sacos enteros, consúltense precios.

Se garantiza calidad y buen gusto. Prolongación del Gran Capitán—Córdoba

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'40 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'30.—Ternera con hueso, a 3'20.—Idem sin hueso, a 4'20.—Machos, a 2'20.—Tocino para tuera: Tocino salado, a 2'25 pesetas kilogramo.

Cisco orujo.

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y C.ª (Torre de la Malmuerta) a 11 reales hectólitro y a 12 reales llevado a domicilio.

SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. JOSÉ MARIA RIVERA REY

Falleció el día 16 de Abril de 1914

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Las misas que se celebren en las Iglesias de San Juan (Trinidad) y en las RR. Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, por los señores sacerdotes invitados, el domingo 16, desde las siete en adelante, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Con la misma intención estará expuesta S. D. M. en la iglesia de las RR. Esclavas. Su desconsolada madre y hermanos ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

Con este sistema los cuellos y puños quedan como nuevos.—Precios: lavado y planchado de un cuello ó un par de puños, 10 céntimos. En Córdoba pueden entregarse los cuellos y puños en la Camisería Inglesa de JOSÉ FABRA Gondomar, número 3.

PLANCHADO MECANICO de J. García Larios y C.ª

MALAGA: Calle Don Juan Gómez, núm. 1.—SEVILLA: Plaza de la Magdalena, núm. 5.

La Agrícola Española

Sociedad Anónima de Seguros

BARCELONA

Seguros de Ganado.-Seguros de Pedrisco

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Excmo. Sr. Marqués de San Mori, **Presidente**

Excmo. Sr. D. Elviro Sanz y Masferrer, **Vice-Presidente**

VOCALES

D. Manuel Gómez Barnés. - Excmo. Sr. Conde de Centellas. - Excmo. Sr. Duque de Tovar.

D. José María Boada. - D. Gonzalo Arnús. - D. José María Vidal Largacha.

D. Luis Pérez Samanillo. - D. Francisco Bosch. - D. Nicanor Perelló.

Domicilio Social: **RAMBLA SAN JOSÉ, 32**

Discos "Odeón", GRATIS



Discos "ODEON", gratis

Discos "ODEON", gratis

A cambio de discos usados de todas las marcas. Pidanse detalles y condiciones a los concesionarios exclusivos para Córdoba, Jaén y sus provincias.

LA PALMA ANTONIO DE LA TORRE Y COMP.^a (S. EN C.)
Sucedores de VIUDA DE J. CAPDEVILLE
LIBRERIA, 19. CORDOBA

AGUAS DE VILLAHARTA
MANANTIAL DE SANTA ELISA

El más alcalino. Indispensable para la Diabetes, Anemia y enfermedades del estómago.

Balneario y Gran Hotel Santa Elisa

Elegantes y cómodas habitaciones amuebladas con gran lujo. Gran comedor para 200 cubiertos. Cocina Española y Francesa. Salón de reuniones. Salas de juego. Capilla con Sagrario. Luz eléctrica. Correos diarios.

TEMPORADAS OFICIALES: 15 DE ABRIL AL 15 DE JUNIO, 1 DE SEPTIEMBRE AL 31 DE OCTUBRE
Estación de parada: Alhondiguilla (Villaviciosa)

Representante depositario en Córdoba: EMILIO SIMON, Hotel Simón.

De venta: en la Cervecería EL PAY PAY, ALFORSO XIII, 36

Para informes en todo tiempo, al Administrador del Hotel.

ARRENDAMIENTO Y VENTA.—Por temporadas ó años se arrienda un departamento con buenas habitaciones en la Venta Nueva, distante de la Estación de Obejo menos de un kilómetro, y de Córdoba por la carretera de Almadén, 20 kilómetros. Se vende una cuarta de paja de agua del venero de Santo Domingo de Silos. Informarán, en la casa núm. 28, de la calle Pedro López. 10-3

ALMONEDA.—Por traslado de local se venden: mesas, camas, sillas, dos estrados, armarios, cuadros, baratillos y otros muchos objetos; máquina de coser, etc. Se acomodan criadas, Isaac Perál, 9 (antes Lodo). 10-2

ARRENDAMIENTO.—Desde San Juan próximo ó desde el día se hace de la casa núm. 10, calle Grajes, con muchas y espaciosas habitaciones independientes, recién obradas; también se arriendan habitaciones en Trasierra en dos buenas casas, las cuales se venden ó se cambian por otras en esta población. Para tratar, Sánchez de Feria, 15, en donde se arrienda una cochera y cuadra, y un piso bajo. 5-2

SE ARRIENDA por temporada y por años la casa de recreo amueblada y con cochera en la huerta de la Fuensantiña. Para precio y condiciones, San Felipe, número 11. 5-2

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN

CASA FUNDADA EN 1854

Pidanse en Establecimientos de Ultramarinos

CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
TES, TAPIOCAS

EL REUMATISMO, LA GOTA Y EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA

PIPERAZINE MIDY

GRANULADA EFERVESCENTE

La única que disuelve el 92% del ácido URICO

EMPLASTOS
perforados americanos de fieltro rojo á sea bayeta encarnada del

DR. WINTER

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN lumbago, cisticos y otros dolores de este género.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

¡GUARDESE DE LA FURSA DEL DR. WINTER!

Pedida y exigida en todas las Farmacias y Droguerías

¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

¿TENEIS CALLOS,
ojos de gallo, verrugas ó durezas en los pies?

USAD AL MOMENTO

Callicida Veloz

del doctor Cuervo, que los cura radicalmente y sin dolor en cuatro días ¡Nada de parches ni remedios secretos! Preñado en la Exposición de Barcelona con diploma de honor.

PRECIO DEL ESTUCHE: 75 CÉNTIMOS

En Córdoba: Farmacia de D. Luis María y Droguerías, Sevilla, de Tortolero Tapia y de Francisco Yebes Ruiz.

Pascual de Miguel é Hijos
Depósito de carnes saladas

Precios al por mayor para fuera: tocino salado, á 225 ptas. kilo; maíz, á 0'30 kilo. Despacho, Luciano, 29.—Suursales: Espartería, 28 y Sánchez Peña, 82.

EL CAPRICHIO ELOY ALVAREZ
VICTORIANO RIVERA 6

Recibidos ya para la presente temporada grandes surtidos en Camisería, Corbatería, Bastones, Perfumería, Corsets, Ropa blanca y Artículos de punto, ruego á mi clientela y al público en general, visite mi establecimiento y se convencerá de los precios baratísimos á que vendo.

15-9

PAJA DE TRIGO superior calidad en pacas. Precio y condiciones.—El Sport, Conde del Robledo, 8, teléfono 188. 14

PRRIDA.—El día 9 por la mañana se extravió una roseta, desde la calle del Toril á la calle de enmedio de la plaza á lo alto de la Espartería. La persona que la haya encontrado puede entregarla en la calle Emilio Castelar, 51, donde se le pagará lo que valga. 4-4

HUEVOS frescos del día, se venden en la calle Angel de Saavedra, 4, principal izquierdo. 10-7

ARRENDAMIENTO.—Desde el día se arrienda un piso bajo interior en la calle Cardenal González, 109. Puede verse, de una á cinco de la tarde. 5-5

DE LA tala de olivos se vende puntas para alambros. Para tratar, en el Castillo de la Albalá. 4-3

Tos convulsiva
Se cura con la Grindelina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Franco dos pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

Angel Herrera
Ambrosio de Morales, número 1
CORDOBA
Agencia de transportes y reclamaciones á los ferrocarriles.

GRAN SASTRERIA
Antonio Valenzuela del Cerro
Gondomar, 4.—CORDOBA

Pérdida
De la fina Navalguru la, se extravió el 10 del actual un perro podenco, cachorro, de nueve meses, tamaño grande, negro, castaño claro, enveado. La persona que lo encuentre se servirá devolverlo en la casa núm. 53, plaza de San Andrés, siendo gratificado al así lo deseara.

Se acorrea
ganados en el corral de la Gorgojo término de Córdoba y á cuatro kilómetros de la capital, con abundantes abrevaderos. Para precio y condiciones, con don Francisco F. Ortiz, en Espejo, y en Córdoba, con don Joaquín Delgado Molina, calle la Palma, sin número, lindante con Córdoba la vieja y con la plaza de Sevilla á Madrid. 10-1

MORTELANOS—Si queréis sembrar más blanco tromeño de superior calidad, orado en la huerta de Cardosa, acudid á la calle Conde de Odradas, número 22, sastrería de don Rafael María Pérez de Castro. 6-1

SE ARRIENDA desde San Juan en adelante el piso bajo de la casa núm. 38 de la calle Herradores y otro alto en la calle Mayor de San Lorenzo, 171. Para renta y condiciones, Abajas, 33. 10-1

ALMONEDA.—Se vende de toda clase de muebles de casa y otros pertenecientes á establecimiento de bebidas. Dado en razón, Ribera, 9, frente á la escuela. 8-1

Ampliaciones
a perra gorda
para más facil adquisición.

NOGUERAS
SAN PABLO, 2.—CORDOBA

ARRENDAMIENTO.—Desde el día se hace de un piso en la calle Gondomar, 9 y 11, también se arrienda una casa en la calle Deanes, núm. 7. Para tratar del precio y condiciones, Deanes, 3. 5-2

ARRENDAMIENTO.—Se hace de una casa de nueva construcción, con muchas y ventiladas habitaciones, en la calle Alfaro, número 65. Darán razón, en la calle Osrario, 25, duplicado. 10-10

Fue que prim publicat pas de doctor de Pitagoridad de Esp publico de Esp autor, pu recu más de deduc naje á u bios. Vaa territorio. Des ros anela la o la ellos en mchas rimentar no frío e rencia en noche durante suu resio, del segund bas y buhos. (Soel masi abos fena y r soncia la tiempo, patios. Cuaq estas is, solo de 72.00 perfiol jeto de. En l filias, est ra vivir; la tierra que, tra las este. Des las este tignon komm, blicó en las coste gando p visimo y Estad de las n en libro acompa estepar tepas n llado-do. Las Prosper nveve g rica (Co ná, cen sus dos Oriente tal; gr te y; fi el anejo. El floamen pañand feda id ción con vegetac catorce forrajero obra; q sa bibli con el Fal merozo y digno social y distribu excepici al Oest sección te, que jara, M gran su por rior son el adqui tiene Guadi en gran sus aña directa tepas. El cienta de la teparí más de campo tiene, a la E 4.000 y arro y cuya rentes como que 28 504; e nicas, Aqué